% Stadt Biel
Ville de Bienne

Beantwortung

der Uberparteilichen Interpellation 20180259, Urs Scheuss, Griine, Susanne Clauss, SP, Titus
Sprenger, Passerelle, Beatrice Helbling, SVP, «Leiser Big Bang, 2. Teil»

Mit der vorliegend zu beantwortenden Interpellation wird der Gemeinderat gebeten, diverse Fragen
betreffend Larm und Feinstaub anlasslich des BigBangs 2018 zu beantworten.

1. Welche Schlisse zieht der Gemeinderat aus den Erfahrungen mit dem diesjahrigen
BigBang hinsichtlich Larmimmissionen? Wie beurteilt er die Durchfihrung eines vollstandig
leisen BigBang ?

Auch der Gemeinderat begrisst die von den organisierenden Stellen getroffenen Massnahmen in
Richtung eines die Umwelt weniger belastenden Feuerwerks. Im Hinblick auf die Durchfiihrung
kinftiger Ausgaben des BigBangs vertritt der Gemeinderat die Auffassung, dass samtliche
machbaren und verhaltnisméssigen Massnahmen zur Reduktion der Larmimmissionen getroffen
werden sollen.

2. Wurden anlasslich des diesjahrigen BigBangs La&rm- und Feinstaubmessungen
durchgefuhrt und gibt es Ergebnisse solcher Messungen aus fritheren Jahren? Falls dem so
ist, was ergeben die Vergleiche der Messungen ?

Nach dem Wissen des Gemeinderates sind keine solchen Messungen vorgenommen worden. Im
Ubrigen liegt die Zustandigkeit zur Vornahme solcher Messungen auf dem Gebiet der Stadt Biel
beim Kanton. Die Stadt Biel verfiigt entsprechend auch nicht Gber hierfur qualifiziertes Personal
oder die notwendige Ausrustung.

3. Wie beurteilt der Gemeinderat Alternativen wie Lasershows oder den Ersatz des BigBang
durch das traditionelle 1. Augustfeuer? Sieht er noch weitere Alternativen, die in Betracht
kommen und die allenfalls mit der Bevélkerung entwickelt werden kénnten ?

Tragerschaft des BigBangs ist nicht die Stadt Biel, sondern ein privater Verein. Der Gemeinderat
vertritt die Auffassung, dass die Organisation eines Festanlasses in der Dimension eines BigBangs
nicht zu den Aufgaben der offentlichen Hand gehért. Der Gemeinderat sieht sich deshalb nicht
veranlasst, Alternativen zum heutigen BigBang zu entwickeln.




4. Inwiefern hat der Gemeinderat diesen Sommer die Bevdlkerung Uber die negativen
Auswirkungen des Abbrennens von Feuerwerk wie Larm und Feinstaub informiert und
sensibilisiert ?

Seitens der Stadtverwaltung sind keine besonderen Massnahmen in diese Richtung getroffen
worden.

Biel, den 12 Dezember 2018

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Der Vize-Stadtschreiber:
Erich Fehr Julien Steiner
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Interpellation

Leiser BigBang, 2. Teil

Auf Anregung der Interpellation ,Leiser BigBang" (20170351) haben sich die Organisatoren des
diesjéhrigen BigBang am 31. Juli entschieden, ein leiseres Feuerwerk zu veranstalten. Zwar
wurde auf die lauten Béller am Anfang und am Schiuss verzichtet und wahrend des Feuerwerks
gab es eine ,lautioses Sujet". Dennoch hatte es laute Kracher, weshalb insgesamt nicht von
einem leisen oder wesentlich leiseren BigBang gesprochen werden kann. Es stellt sich die
grundsitzliche Frage, ob ein leiserer BigBang mdglich ist oder ob Alternativen zu prlfen sind.
Einerselts handelt es sich um ein seit vielen Jahren durchgefuhrtes und bei vielen Menschen
beliebtes Spektakel.

Andererseits sind Feuerwerke keine echte Tradition des Natlonalfelertags sondern die

1. Augustfeuer, mit denen sich der Nationalfeiertag in der Schweiz von jenen in anderen Landem
unterscheidet. Denkbar ist aber auch, mit Bestehendem ganz zu brechen und neue Wege zu
begehen. Das drohende Feuerverbot wegen Trockenheit In diesem Jahr hat erneut gezeigt, dass
Felern mit Feuerbegleitung im Sommer keine Selbstverstéandlichkelt sind. Das gilt auch fur private
Feuerwerke. Im Zuge der Klimaerwarmung wird dies in Zukunft noch haufiger der Fall sein. Die
Schwelz wird nicht nur ihre Gletscher, sondern auch fhre Feuerwerke zum Nationalfeiertag
verlieren. Auch hier dilt es frlih Anpassungsmassnahmen zu treffen.

Es ist dennoch klar zu begriissen, dass die Organisatoren des diesjahrigen BigBang den Versuch
unternommen haben, das Feuerwerk leiser zu machen, damit Erfahrungen zu sammeln und so
vielleicht zu innovativen Lésungen zu gelangen. In der Antwort auf die eingangs erwéhnte
Interpellation hat der Gemeinderat zudem ebenfalls das Anliegen des Schutzes von Mensch, Tier
und Umwelt vor iberméssigem und unndtigem L&rm und Felnstaub anerkannt und sich bereit
erklart mit den Qrganisatoren nach Lésungen zu suchen und die Bevbdlkerung zu sensibilisieren.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Gemeinderat, die folgenden Fragen zu beantworten:

1. Welche Schitisse zleht der Gemeinderat aus den Erfahrungen mit dem diesjéhrigen BigBang
hinsichtlich Larmimmissionen? Wie beurteilt er die Durchftihrung eines vollstindig leisén
BigBang? ‘

2. Wurden anlésslich des diesjahrigen BigBangs Ldrm- und Feinstaubmessungen durchgeftihrt
und gibt es Ergebnisse solcher Messungen aus frliheren Jahren? Falls dem 'so ist, was
ergeben die Vergleiche der Messungen?

3. Wie beurteilt der Gemeinderat Alternativen wie Lasershows oder den Ersatz des BigBang
durch das traditionelle 1. Augustfeuer? Sieht er noch weitere Alternativen, die in Betracht
kommen und die allenfalls mit der Bevolkerung entwickelt werden kénnten?

4. Inwlefern hat der Gemelnderat diesen Sommer die Bevdlkerung tber die negativen
Auswirkungen des Abbrennens von Feuerwerk wie Ldrm und Feinstaub informiert und
sensibilisiert? ‘

Biel/Bienne, 15.08,2018
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